上月28天空气质量全部优良

2021.3.8 星期一

无锡2月又获"满月蓝"

本报讯 (晚报记者 责晓岚) 刚过去的2月份无锡空气质量收 获"满月蓝",28天的空气质量全部 为优良,优良天数比例达100%。 市生态环境局相关负责人证实,2 月份无锡空气质量达优天数为15 天,占比超五成,比去年同期增加1

2月份的无锡处于冬春之交, 从前些年的空气质量监测数据来 看,正值一年的"雾霾季"。回看前 几年的监测数据,2月份的雾霾天 没有少于5天的。2018年2月还 曾出现过重度污染,当天AQI高达 212。2020年2月,无锡空气质量 全月为优良,首次出现"满月蓝"

今年2月,无锡又获"满月

蓝"。当月无锡市PM2.5浓度为 31 微克/立方米,空气质量优良天 数比例为100%,与去年同期持平, 空气质量达优天数15天,比去年 同期增加1天。在环保专家看来, 去年新冠疫情对空气质量的助推 作用颇大,排放强度的确因此有所 降低。而今年成功消化疫情红利, 再获"满月蓝",得益于市委市政府 对大气污染防治工作的高度重视, 连续六年将污染防治作为新春"第 一会"。当然,也离不开生态环境、 公安、住建以及城管等多部门的 "协同"努力。

今年,无锡市将禁燃禁放区域 扩大6倍,涵盖8个国控站点。春 节期间 PM2.5 浓度为 32 微克/立 方米,全省排名仅次于苏州市,禁 燃禁放成效显著,为打好新年第一 战抢得了先机。

根据统计,非道路移动机械 对城市大气颗粒物和氮氧化物的 贡献率分别达3%和13%。为精 准治"非道路移动机械",市生态 环境局靶向发力,重点强化国控 站点重点区域内非道路移动机械 执法,定期开展路检与入户抽 检。出台部分高排放车辆提前淘 汰补贴政策,进一步加快2021年 老旧机动车淘汰步伐,截至3月1 日,市区累计收到申请3085份。 此外,施工扬尘管控严、执法监管 模式创新等,对于2月份的"满月 蓝"都功不可没。

延伸阅读

下达 10000 个"治气"项目 今年要对 10 个产业集群整治

按照今年无锡污防工作的最 新部署,无锡明确要以重点工程、 重大项目为载体,实施"十百千万" 工程,排定一批针对性强、科学合 理、务实管用的重点工程项目。其 中要对10个产业集群整治,并下 达了10000个大气治理工程项目。

在治气方面,将突出PM2.5和 臭氧"双控双减",空气质量精细管 控由国控空气站点周边3公里向 全市域拓展。强化火电、钢铁、水 泥等重点行业超低排放,开展天然 气机组低氮燃烧改造和工业窑炉 提标改造。精准开展重污染天气 预警和应对。实行碳排放峰值目 标管理,编制碳达峰工作方案。狠 抓能力提升。针对无锡产业特点, 推讲实施申动车配件集中喷涂中 心,升级印染行业污水集中处理中 心和中小微企业危废收集贮存试 点等"绿岛"项目建设。加快推进 重点区域大气颗粒物监测网、光化 学监测网和超级站建设升级,实现

重点污染源自动监控设备全覆盖

要实现 VOCs 的减排,最彻底 的就是产业结构调整。市生态环 境局大气处负责人表示,今年无锡 的"治气"核心是降低 VOCs 的排 放,将针对"贡献较大"的化工、喷涂等行业重点治理。"只有这些大 户真正减排了,空气质量的边际效 应才会逐渐显现。"他表示,目前, 在包装印刷产业集聚的锡山区鹅 湖镇已经开始自我加码,年前就已 启动了"三个一批"的整治,按照 一策",通过"关停一批、提升 一批、树立标杆一批"实现该区域 VOCs的减排。

"能通过源头替代的就尽量替 代,实在替代不了最后才实行末端 治理!"该人士介绍说,比如一些企 业的生产原料原为油性漆,改为水 性漆且排放的有机废气中VOCs 含量低于10%,就能实现VOCs的 减排,以此降低整个无锡有机溶剂

的使用量。如果有机挥发物的量 无法降下来,就要考虑上末端处理 设备了。

据诱露,按照生态环境部门 的要求,今年 VOCs 排放量大的 重点企业全部要安装在线监测系 统。"有机废气看不见摸不着!"在 大气治理专家看来,根据目前的 监测方法,要判断有机废气是否 超标,需在6个小时内连续测三 次,最终取三次监测数值的平均 值。不仅费时费力,数据也并不 "客观、全面"。而安装上全天24 小时实时监测系统后,可随时直 观掌握企业有无偷排,是否超标 排放?这就相当于给企业戴上了 紧箍咒,且缩短了排查的时间。 同时重点企业可"自证清白",无 锡企业 VOCs 的减排由"纸面减 排"迈入"事实减排"。据透露,这 一实时监测系统将在全市1000多 家重点企业中铺开,财政会有相 应的补贴。 (袁晓岚)



改善社区环境 提升居民幸福感

新春伊始,瑞星家园社 区在小区安装了新式垃圾 箱、狗便箱,并补种草坪,使 社区环境有了明显改善。图 为新安装的狗便箱。

(还月亮 摄)

滨湖区雷锋志愿服务 活动月正式启动

A07

本报讯 志愿服务团队343个, 注册志愿者人数约10.37万人…… 在这个火红的三月,一股股向善力 量在滨湖汇集。3月6日下午,由滨 湖区委宣传部(区文明办)、区民政 局、团区委主办,蠡湖街道党工委、 办事处承办的"志愿'滨'纷 爱满 '湖'湾"滨湖区学雷锋志愿服务活 动月正式启动。在仪式上,还集中 展示发布了滨湖区"一街一品"文明 实践志愿服务特色项目。

活动现场设置了优秀志愿服务 项目打卡展示区和专业志愿服务项 目互动体验区。启动仪式上,还公 布了淀湖区人冼市2020年度学雷锋 志愿服务先进典型名单,7支青年志 愿服务队成立授旗。志愿者代表还 朗读了《美丽滨湖 文明相伴》倡议 (潘凡)

政校互融 绽放"友谊之花"

本报讯 3月6日下午,鸿山街 道、无锡科技职业学院"政校互融 共绘同心圆"结对共建签约仪式暨 鸿山街道纪念"三八"国际妇女节 111周年"映山鸿"计划启动仪式顺 利举行。

活动在无锡市"三八"红旗集 体,无锡市后宅中心幼儿园的老师 们表演的优美舞蹈《雨中花》中拉开 帷幕。鸿山街道和无锡科技职业学 院签署了战略合作协议,率先在全 区结成政校战略合作,绽放政校互 融的"友谊之花"

在活动中,双方互聘的彩"鸿" 导师获颁聘书。大坊桥村、七房桥 村、后中村、东塘街村、钱穆钱伟长 故居(怀海义庄)等首批彩"鸿"驿站 授牌。"映山鸿·乡村振兴 巾帼筑 梦"计划的正式启动,将引领更多的 女性在乡村振兴中做出新作为、展 现新内涵。 (占雲)

经期偏头痛恶心呕吐

"魏氏脑病""循经给药

40岁竟偏头痛26年,"尤其每 个月的那几天最难熬",蒋女士是毕 业班的班主任,头痛最厉害时要恶 心、呕吐,需卧床休息,严重影响了 工作。最近,她和几位同患偏头痛 的老师,来到三位上海名医在无锡 开的易可中医院"魏氏脑病中心"求

"感觉头左边血管跳着痛,尤其 刚来'大姨妈'那天,痛得头撞墙。" 接诊的是中心专家协作组刘易宗医 生,他说蒋女士属于典型的月经性 头痛,围经期会加重。刘易宗为其 把脉问诊后,在中心独有"头痛方" 基础上,结合中医"循经用药",针对 蒋女士的体质又加入调理妇科的药 物,同时配合相应的特色针灸。

刘易宗介绍,治疗顽固性偏头 痛,简单的"活血化瘀"效果差,该中 心倡导魏江磊教授的"活血新概 念",强调"行气、化瘀、通络"三合 一,尤其重用虫药,这是一般医生不 敢用的。此外,刘易宗擅长"以气御 针",用家传的针灸法,在通络止痛 的同时,增强药物的吸收。

(江南)